

# ZPRAVODAJ



**ŘÍJEN 2011**

## ☑ SOCIÁLNÍ REFORMA

17. 10. 2011, Týden

### **Senát schválil změnu v dávkách pro lidi s postižením. Budou jen dvě**

Senát schválil změny ve vyplácení dávek lidem se zdravotním postižením. Několik dosavadních dávek se má podle reformní vládní předlohy sloučit ve dvě – na mobilitu a na pomůcky. Příspěvek na mobilitu má být vyplácen pravidelně každý měsíc, příspěvek na pomůcky jednorázově. Novela o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením míří k podpisu prezidentovi.

Vláda chce novelou zjednodušit vyplácení dávek, které se nyní poskytují zvlášť například na zakoupení auta, jeho úpravu, opravu a na provoz. Podle ministra práce a sociálních věcí Jaromíra Drábka (TOP 09) jsou nyní dávky roztržštěné. O předloze se v Senátu nediskutovalo. Pro její přijetí hlasovalo i devět opozičních sociálních demokratů, lidovci, Severočeši.cz a komunistka Marta Bayerová. Příspěvek na mobilitu by se měl vyplácet měsíčně všem lidem starším než jeden rok, kteří nejsou schopni zvládat základní životní potřeby v oblasti mobility nebo orientace. Má činit 400 korun. Druhou dávkou by byl příspěvek na zvláštní pomůcky. Patří sem třeba peníze na koupi auta. Dotace by činila až 200 tisíc korun na deset let.

Na jinou pomůcku za méně než 35 tisíc korun by měl podle návrhu zákona stát poskytnout peníze jen tehdy, pokud je příjem domácnosti postiženého menší než šestinásobek životního minima. Spoluúčast by byla deset procent z ceny předmětu, minimálně tisíc korun. Také u pomůcky dražší než 35 tisíc korun by člověk měl desetinu zaplatit, stát by dal nejvýš 350 tisíc korun. Součet všech příspěvků na pomůcky by nesměl v pěti letech překročit 800 tisíc korun. Příspěvek by stát nedával na stropní zvedací systémy, schodišťové plošiny a schodolezy, ale tato zařízení by potřebným půjčoval. Žadatelé o příspěvky by se museli nechat vyšetřit posudkovým lékařem správy sociálního zabezpečení. Novela zavádí odlišná kritéria.

## ☑ DAŇOVÉ ÚLEVY

---

### **Hrozí zrušení daňové úlevy pro zaměstnavatele zaměstnávající osoby se zdravotním postižením**

Vláda na jedné straně připravuje koncepcce na zlepšení zaměstnanosti osob se zdravotním postižením, a na druhé straně navrhuje kroky, které jednoznačně sníží zájem zaměstnavatelů o zaměstnávání osob se zdravotním postižením. V dopise členským organizacím NRZP ČR na to upozorňuje její předseda Václav Krása.

Vážení přátelé,

ve středu 12. října 2011 projednával Výbor pro sociální politiku PSP ČR vládní návrh zákona o změně zákonů související se zřízením jednoho inkasního místa a dalších změnách daňových a pojistných zákonů, sněmovní tisk č. 473. K tomuto zákonu jsme dali dvě základní připomínky, bohužel Výbor pro sociální politiku nepřijal žádné usnesení a tím nebyl přijat ani jeden z našich návrhů.

První naše připomínka se zabývala zrušením daňové úlevy u dani z příjmu zaměstnavatelů, kteří zaměstnávají osoby se zdravotním postižením. Musíme se přiznat, že vůbec tomuto návrhu nerozumíme. Vláda na jedné straně připravuje koncepcce na zlepšení zaměstnanosti osob se zdravotním postižením, a na druhé straně jsou navrhovány kroky, které jednoznačně sníží zájem zaměstnavatelů o zaměstnávání osob se zdravotním postižením. Proto považujeme návrh na zrušení této výjimky za špatný a v rozporu s koncepčními kroky Vlády.

Druhý náš návrh se zabýval zdaněním loterních společností. Chápeme, že ve společnosti je určitá poptávka po regulaci míst, kde mohou být umístěny různé hrací terminály, a kde mohou působit loterní společnosti. Proti této snaze nemáme žádnou připomínku. Velmi nám však vadí, že návrhem na zdanění loterních společností dojde k porušení základního pravidla, které je běžně uplatňováno v Evropě, ale i jiných částech světa. „Když už loterie jsou povoleny, tak jejich výnos má být použit na dobročinné a charitativní účely“. Tento trend je více méně celosvětový. Princip, který je navrhován, aby zisky z loterních společností byly příjmem státního rozpočtu, považujeme za nemravný.

Je třeba vzít také v úvahu, že přijetím návrhu na zdanění loterií dojde k obrovskému snížení příjmů neziskového sektoru, což nepochybně povede v řadě případů k likvidaci organizací, k propouštění zaměstnanců. To se projeví také v ekonomické situaci ČR. Stát nemá připraven systém dotací jako náhradu za VPÚ. Na druhé straně je potřeba také dodat, že není úplně šťastné, aby stát plně dotoval neziskový sektor, který by se tím stal na něm zcela závislým a vraceli bychom se o mnoho let zpět. Zahraniční zkušenosti hovoří o tom, že často jsou provozovateli loterií přímo neziskové organizace, případně zákon stanoví procento výnosů z loterijských činností pro jednotlivé segmenty veřejně prospěšných činností. Nikde však není, aby stát byl přímo příjemcem výnosů z loterií.

Bc. Václav Krása, předseda NRZP ČR



Mezinárodní konference na podporu inkluzivního vzdělávání v ČR

# Tam, kde postižení není překážkou...

**30. 11. – 1. 12. 2011, Praha**

Rytmus, o. s. a Společnost pro podporu lidí s mentálním postižením v České republice, o. s.

### **Srdečně zveme všechny rodiče, učitele a ředitele škol,**

kteří se chtějí dozvědět více o inkluzivním, tj. společném vzdělávání dětí s postižením v běžné škole, na dvoudenní konferenci za účasti mezinárodních lektorů.

Obsahem konference budou nejen zajímavé přednášky s tematikou inkluzivního vzdělávání dětí, ale i praktické a diskusní workshopy vedené zkušenými lektory. Během nich se seznámíte s novými technikami a přístupy užívanými v inkluzivní praxi ve škole i mimo školu.

Součástí konference bude prezentace úspěšných příkladů z Česka a Evropy a představení možností konkrétní podpory pro rodiče dětí s postižením, kteří mají zájem své děti do běžné školy zařadit.

Konference se koná v moderních prostorách Národní technické knihovny, Technická 6/2710, Praha 6.

Konference je určena především rodičům dětí s postižením, ale i dalším zájemcům a příznivcům inkluzivního vzdělávání - pedagogickým pracovníkům, zástupcům zřizovatelů škol. Tlumočení všech zahraničních příspěvků je zajištěno. Pro zájemce mimo Prahu jsme připravili kontakty na ubytování v Praze za příznivou cenu.

Účastnický poplatek 500Kč/ 2 dny a 300 Kč/ 1 den zahrnuje konferenční poplatek a občerstvení během dne.

Vaše přihlášky, prosím, pošlete do 31. 10. 2011. Těšíme se na Vás! **Rytmus, o. s., a SPMP, o.s.**

Detailní informace o konferenci a přihlášky najdete  
<http://www.rytmus.org/rytmus/index.php?p=konference&site=default>

## **☑ ZMĚNA PARKOVACÍCH PRŮKAZŮ**

---

4. 10. 2011 vyšla ve sbírce zákonů vyhláška ministerstva dopravy č. 290/2011 Sb., kterou se mění vyhláška Ministerstva dopravy a spojů č.30/2001 Sb., kterou se provádějí pravidla provozu na pozemních komunikacích a úprava a řízení provozu na pozemních komunikacích, ve znění pozdějších předpisů. Tato vyhláška stanoví podobu parkovacího průkazu označující vozidlo přepravující osobu těžce zdravotně postiženou (číslo O7). To znamená, že od tohoto data je možné požadovat výměnu dosavadních označení O1 za tento průkaz. Tento parkovací průkaz má mezinárodní platnost, takže bude moci být používán i v zahraničí. Výměnu dosavadního označení O1 za parkovací průkaz již provádí bezplatně odbory sociální péče obcí s rozšířenou působností. Označení O1 pozbývá platnosti 31. 12. 2012, to znamená, že je nezbytné, aby každý držitel tohoto označení se dostavil k jeho výměně za parkovací průkaz. Na parkovací průkaz se vztahují všechny úlevy s pravidel silničního provozu, která se dosud vztahují k označení O1.

V příloze Zpravodaje najdete uvedenou vyhlášku, tak abyste si mohli podobu parkovacího průkazu prohlédnout.

## **☑ LÁZNĚ ZDARMA MNOHÝM KONČÍ**

---

Zdroj: Mladá fronta Dnes, 13.10.2011

### **Lázně zdarma pro mnoho pacientů končí**

Jednoduchá operace žlučníku, akné, alergická rýma. Lázeňský pobyt s těmito potížemi si pacient už zaplatí sám. Ministerstvo sestavilo nový seznam, co bude "na pokladnu", a co ne. Chce ušetřit půl miliardy. PRAHA Ještě před dvaceti lety znamenala operace žlučníku, že chirurgové břicho pacienta "rozpárali na polovinu". A člověk se pak ze zákroku dlouho vzpamatoval. "Dnes se řada operací dělá laparoskopicky, jizva je nepatrná, pacient zůstane v nemocnici tři dny a jde domů. Není důvod, aby měl nárok na lázně," říká náměstek ministra zdravotnictví Petr Nosek. Nárok na lázně už napříště nebudou mít pacienti ani u dalších chorob.

Zjednodušeně řečeno: všechno míří k tomu, aby lázeňské pobyty, kde se lidé léčí jen pitnou kúrou či čerstvým vzduchem, nebyly hrazené z pojištění. Lázně by měly plnit hlavně funkci rehabilitační. A taky by měly co nejméně stát pojišťovny. Celkem stojí lázeňská péče jen největší zdravotní pojišťovnu v zemi dvě miliardy korun ročně. Dohromady do lázeňství plynou tři procenta peněz ze zdravotnictví. "Chceme ušetřit příští rok zhruba půl miliardy," říká Nosek. A to přesto, že se půlmiliardová úspora podařila už letos, ačkoliv ministerstvo škrty ještě neprovedlo. To jen zdravotní pojišťovny tlačily na lékaře, aby lázně nepředepisovali. "Počty pacientů v lázních hrazených ze zdravotního pojištění ve srovnání s loňskem klesly v průměru o 14 procent, některým lázním dokonce až o 23 procent," říká prezident Svazu léčebných lázní Eduard Bláha. A v příštím roce má odliv pacientů pokračovat.

Na lázně už například nebudou mít nárok diabetici z edukačních důvodů – aby se naučili se svou nemocí žít. A stejně tak se v novém seznamu, který má MF DNES k dispozici, ruší pobyty na pokladnu pro lidi s těžkou akné či třeba pro pacienty s lehčí formou vysokého tlaku. Zkrátila se také doba pobytu – pro dospělé z 28 dní na 21. Seznam půjde do připomínkového řízení, kde se k němu lázně mohou vyjádřit. "Počítáme s tím, že by měl platit už od ledna příštího roku," říká mluvčí ministerstva Vlastimil Sršeň. Co v lázních zaplatíme - lehčí případy vysokého tlaku - alergická rýma v soustav. léčení - těžké akné - skolióza u dospělých - lupénka na kůži - chronické záněty kůže - lázně po běžné operaci žlučníku - poruchy ovariální funkce a vývoje dělohy u dospělých.

## **☑ ODŠKODNĚNÍ ZA NESPRÁVNÝ ÚŘEDNÍ POSTUP**

Zdroj: Veřejný ochránce práv

Poškodil vás úřad nesprávným jednáním, nezákonným rozhodnutím nebo nečinností? Pak můžete žádat odškodnění. O něm pojednával 7. díl seriálu Ochránce vysílaný na ČT.

Nesprávný úřední postup je porušení povinnosti učinit úkon nebo vydat rozhodnutí v zákonem stanovené lhůtě. Pokud lhůta není zákonem stanovena, pak musí být rozhodnutí vydáno ve lhůtě přiměřené. Nesprávným úředním postupem jsou tedy průtahy nebo nečinnost úřadu.

Občan, který je takovým nesprávným úředním postupem poškozen, může po příslušném ministerstvu, jako ústředním orgánu, žádat odškodnění v podobě náhrady škody nebo přiměřeného zadostiučinění. Náhrada škody je náhradou majetkové újmy způsobené nezákonným rozhodnutím nebo nesprávným úředním postupem. Žádost se podává k příslušnému ministerstvu, které o ní musí do 6 měsíců rozhodnout. K žádosti je nutné doložit doklad o zrušení rozhodnutí pro jeho nezákonnost, doložit nečinnost či průtahy, je nutné formulovat výši vzniklé škody a doložit, jak žadatel k této výši dospěl (např. ušlý zisk apod.). Přiměřené zadostiučinění je satisfakce za nemajetkovou újmu. U nemajetkové újmy nemusí vůbec vzniknout vyčíslitelná škoda. Nezákonným rozhodnutím nebo nečinností se osoba cítí poškozená, byla jí způsobena např. psychická újma apod., proto žádá satisfakci (např. ČSSZ sráží z důchodu i řadu měsíců poté, co byl dluh splacen. Sice tyto peníze nakonec vrátí, ovšem klient se mezitím dostal do tíživé situace, musel si vzít půjčku, tj. zadlužil se, byl vystaven nepřiměřenému stresu, utrpěl psychickou újmu, proto žádá přiměřené zadostiučinění). Pokud zásah státu není závažný, může být přiměřeným zadostiučiněním i omluva. U větších zásahů, kdy by omluva nebyla vzhledem k újmě dostačující, musí jít o finanční satisfakci.

Odškodnění sice poskytuje stát, který je za své úřady odpovědný, ale k tíži jde úřadu, který nedělal, co dělat měl. Zpětně tak odškodnění může mít i výchovný charakter, protože může vést k větší zodpovědnosti a pečlivosti úředníků.

O lidech, kteří se nesmířili s nesprávným jednáním úřadů nebo s délkou soudního řízení a žádali odškodnění, vypráví další díl seriálu Ochránce.

Paní Volavková je přesvědčena, že výpověď v zaměstnání dostala neprávem. Rozhodla se bránit u soudu, jenže řízení trvá už déle než 10 let a rozhodnutí v ruce stále nemá. Kvůli nepřiměřené délce řízení a neodůvodněným průtahům se obrátila i na ombudsmana, který průtahy na straně soudu potvrdil a poradil paní Volavkové, aby žádala ministerstvo spravedlnosti o přiměřené zadostiučinění. Pro odškodnění za průtahy v soudních řízeních má ministerstvo zpracovaný „sazebník“, který odpovídá i požadavkům Evropského soudu pro lidská práva. Protože žádost paní Volavkové byla oprávněná, ministerstvo spravedlnosti jí vyhovělo a odškodnění vyplatilo.

Na začátku příběhu paní Švecové byl dluh, který splácela z důchodu srážkami prováděnými Českou správou sociálního zabezpečení. Stalo se však to, co potkává i řadu dalších seniorů v podobné situaci. Dlužná částka je postupně splacena, ale Česká správa sociálního zabezpečení provádí srážky dál a třeba i řadu měsíců důchod neprávem krátí. To se stalo i paní Švecové. Česká správa sociálního zabezpečení sice později svoji chybu napravila, přestala důchod krátit a neoprávněně sražené částky paní Švecové vrátila, šlo o nesprávný úřední postup, kterým byla paní Švecová poškozena a na radu ombudsmana rovněž žádala o přiměřené zadostiučinění.

Také paní Tomašovská se setkala s průtahy a laxním přístupem úřadů, když žádala o příplatek k důchodu po zesnulém manželovi, který byl po revoluci rehabilitován. Také ona nakonec žádala o přiměřené zadostiučinění za způsob, jakým úřady vyřizovaly její oprávněný nárok. Přestože jako odškodnění žádala jen částku symbolickou, ministerstvo žádost nevyřídilo a prostřednictvím advokáta se proti nároku paní Tomašovské naprosto zbytečně bránilo u soudu. Takový postup je podle ombudsmana nepřipustný, protože jde o nehospodárné a neúčelné plýtvání prostředky státního rozpočtu. Ministerstvo má vlastní právníky a není důvod, aby se v tak jednoduchých kauzách nechalo zastupovat advokátními kancelářemi. Navíc v případech, kdy jde o vyplacení částky ve výši třeba jen 1000 Kč. Náklady státu za prohrané soudní řízení jsou pak několikanásobně vyšší, než symbolické zadostiučinění, o něž se soud vedl.

Sedmý díl seriálu Ochránce (i všechny předchozí) můžete zhlédnout internetu.  
<http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/10363268581-ochrance/311281381960007-ochrance/obsah/175060-nezakonne-rozhodnuti-a-nespravny-uredni-postup/>

## ZMĚNA PODMÍNEK ZAMĚSTNÁVÁNÍ OZP

podnikatel.cz str. 00 ZákonyNovinky v zákonech

### V roce 2012 se mění podmínky zaměstnávání OZP

Zaměstnáváte osoby se zdravotním postižením? V roce 2012 se mění způsob poskytovaných dávek i průkazy ZTP. Výrazně se upraví podmínky jejich zaměstnávání. Budou jednodušší?

V rámci sociální reformy s plánovanou účinností od roku 2012 se mění způsob i výše vyplacených dávek pro osoby zdravotně postižené i podmínky jejich zaměstnávání. Předně se slučuje institut chráněné dílny s institutem chráněného pracovního místa a mění se výše příspěvků na provozní i mzdové náklady. Omezena bude i částka povinného podílu OZP formou odebrání výrobků a služeb nebo zadávání zakázek zaměstnavatelům zaměstnávajícím více než 50 % OZP.

#### **Změny v poskytovaných dávkách**

Mění se dávky poskytované osobám zdravotně postiženým (OZP). Jedná se o sloučení několika dávek do příspěvku na mobilitu a příspěvku na zvláštní pomůcku.

**Příspěvek na mobilitu** – opakovaná a nároková dávka pro osoby starší jednoho roku, které nejsou schopny zvládat základní životní potřeby v oblasti mobility nebo orientace. Výše příspěvku na mobilitu bude v kalendářním měsíci činit 400 korun.

**Příspěvek na zvláštní pomůcku** - jednorázová a nároková dávka, která bude určena osobám s těžkou vadou nosného nebo pohybového ústrojí, těžkým sluchovým nebo těžkým zrakovým postižením nebo těžkým mentálním postižením. Dávka bude zaměřena na pomoc v oblasti pomůcek (sebeobsluha, získávání informací), zakoupení nebo úpravy vozidla a úpravy bytu.

#### **Speciální průkaz pro OZP**

Od roku 2012 by měly být dávky vypláceny prostřednictvím speciálního průkazu OZP, tzv. karta sociálních systémů. Tato karta nahradí současný „papírový“ průkaz osoby se zdravotním postižením (TP, ZTP a ZTP/P). Bude sloužit nejen ke komunikaci se státní správou a prokázání, že jde o OZP např. zaměstnavateli, ale i jako obdoba platebních karet. Jak upozorňuje ministerstvo práce a sociálních věcí, karta nebude žádným způsobem vázána na soukromý účet klienta. Dosavadní papírové průkazy budou postupně nahrazeny novými kartami sociálních systémů (tzv. sociální karty) s tím, že jejich platnost zůstává zachována.

Tvůrci zákona počítali i s případem, kdy příjemci dávek nebudou ochotni využívat pouze bezhotovostní čerpání. Pro ty je ponechána dosavadní možnost hotovosti bez využití elektronických funkcí karty. Ostatní mohou dávky vybírat u bankomatu nebo prostřednictvím karet nakupovat přímo v obchodě. Ovšem osud sociálních karet je stále nejistý. A to zejména kvůli spornému tendru na jejich zajištění a provoz.

## Chráněná pracovní místa v roce 2012

Významné změny čekají zaměstnavatele osob se zdravotním postižením. Zejména se jedná o:

- **sjednocení institutu chráněné pracovní dílny s institutem chráněného pracovního místa.** To by mělo přispět ke zjednodušení dosavadní právní úpravy a snížení administrativní zátěže zaměstnavatelů. Jde totiž v podstatě o totožné nástroje, jejichž prostřednictvím pracovní místa pro OZP vytváří omezení maximální částky příspěvku na částečnou úhradu provozních nákladů již zřízeného nebo nově vytvořeného pracovního místa na 48 000 Kč ročně.
- **zamezení tzv. přefakturace** - bude zaveden limit, do kterého budou moci tito zaměstnavatelé své výrobky nebo služby pro účely plnění povinného podílu poskytovat. Mělo by se jednat o omezení objemu odebraných výrobků nebo služeb částkou 36násobku průměrné mzdy (cca 840 tisíc Kč) za každého přepočteného zaměstnance se zdravotním postižením. Stanovení horní hranice by mělo zamezit negativnímu jevu přefakturace odebíraných výrobků či služeb. Zaměstnavatelé OZP tedy budou povinně evidovat identifikační údaje odběratele a cenu dodaných výrobků, služeb nebo zadaných zakázek.
- **zavedení finanční spoluúčasti zaměstnavatele** na vynaložených mzdových nákladech při zaměstnávání více než 50 procent zaměstnanců se zdravotním postižením. Důvodem je zneužívání příspěvku. Měsíční výše příspěvku je stanovena na 75 procent skutečně vynaložených mzdových nákladů na zaměstnance, maximálně však 8 tisíc korun. Vynaložené mzdové náklady budou sníženy o srážky ze mzdy určené k uspokojení plnění zaměstnavatele nebo k uspokojení závazků zaměstnance. Typickým příkladem zneužívání je fiktivní školení zaměstnanců ve prospěch zaměstnavatele nebo povinné placené členství zaměstnanců ve sdruženích založených zaměstnavatelem. Po 12 měsících provozování chráněných pracovních míst bude příspěvek navýšen o částku odpovídající vynaloženým dalším nákladům spojeným se zaměstnáváním OZP. Maximální navýšení bude činit 2000 korun měsíčně, tedy 24 000 korun za rok na jednoho zaměstnance se zdravotním postižením.

Poznámka: Server Podnikatel.cz před časem informoval o měsíční maximální částce vynaložených mzdových nákladů ve výši 6000 korun a navýšení příspěvku po 12 měsících o částku 4000 korun. "Uvedené nižší částky byly v původním návrhu novely zákona, ale v rámci pozměňovacího návrhu došlo k jejich zvýšení," potvrdil Petr Sulek u tiskového oddělení ministerstva práce a sociálních věcí.

Novela zákona také **nově definovala chráněné pracovní místo**. Jde o pracovní místo zřízené zaměstnavatelem pro osobu se zdravotním postižením na základě písemné dohody s úřadem práce. Na zřízení chráněného pracovního místa poskytuje úřad práce zaměstnavateli příspěvek. Chráněné pracovní místo musí být obsazeno po dobu 3 let. Chráněným pracovním místem může být i pracovní místo, které je obsazeno osobou se zdravotním postižením, pokud je vymezeno v písemné dohodě mezi zaměstnavatelem a úřadem práce. Dohoda se uzavírá na dobu 3 let.

**☑ SEMINÁŘ K SOCIÁLNÍM DOVEDNOSTEM**

---

V listopadu proběhne v Praze  
**seminář věnovaný podpoře sociálních dovedností u žáků praktických škol.**

Občanská sdružení Společnost pro podporu lidí s mentálním postižením v České republice a Rytmus pořádají ve druhé polovině listopadu v Praze 4 dvoudenní seminář pro speciální pedagogy praktických škol a základních škol speciálních, kteří pracují s mládeží a s dospělými lidmi s mentálním postižením.

Pokud mezi tyto pedagogy patříte a téma vás zaujalo, pak si rezervujte čas  
**21. a 22. listopadu 2011,**  
kdy zmíněný seminář proběhne v prostorách  
**vzdělávacího centra Školy SPMP Modrý klíč, Smolkova 567/2, Praha 4 - Kamýk.**

A co se dozvíte? Seznámíte se s metodikou podpory sociálních dovedností (účastníci ji obdrží v rámci školení zdarma). Lektori pohovoří o podpoře sociálních dovedností jako součásti školního vzdělávacího programu.

Mnohé se dozvíte i o přípravě koncepce výuky sociálních dovedností. Představeny budou některé metody výuky, využití videa ve výuce a čekají vás i praktická cvičení. Prostor bude věnován také vysvětlení metody vzájemné podpory, kdy je člověk s mentálním postižením využíván jako pomocník lektora.

Účastníci semináře by se měli naučit vytvářet s pomocí metodiky ucelenou koncepci podpory sociálních dovedností pro konkrétní cílovou skupinu žáků s mentálním postižením v rámci školy, a měli by zvládnout i využití těchto metody výuky, které pomohou žákům osvojit si sociální dovednosti a přenášet je do praktického života. Seminář pro 16 účastníků je akreditován MŠMT. **Účastnický poplatek činí 400 Kč.**

Další informace najdete na adrese Společnost pro podporu lidí s mentálním postižením v České republice, o.s., Karlínské nám. 12, 186 03 Praha 8, tel.: +420 221 890 436, mobil: + 420 776 237 799, email: [spmp@seznam.cz](mailto:spmp@seznam.cz).

## ☑ ŽIVOT S HANDICAPEM

---

### Občanské sdružení DMO pobyty zve na seminář Život s handicapem

Těžká je životní zkušenost člověka a jeho blízkých s dětskou mozkovou obrnou (DMO). Myšlenkou semináře, který koncem listopadu proběhne v Městské knihovně v Mladé Boleslavi, je nabídnout lidem životní cestu k samostatnosti a nezávislosti s ohledem na tento handicap.

Cílem semináře je ukázat rodičům možnosti, jak naučit potomka převzít zodpovědnost za vlastní život.

Každé dítě, ať už zdravé, nebo handicapované, jednou dospěje a potřebuje mít možnost se osamostatnit. Člověk s handicapem má jednoznačně složitější život, ve kterém však může být spokojený a šťastný.

Musí však mít možnost zapojit se do každodenních povinností v péči o sebe. Je-li schopen, může i uplatnit zájmy a záliby, které ho baví.

Pro každého z nás je právo postarat se o sebe sama a poradit si s běžnými záležitostmi nepostradatelné a s ohledem k Úmluvě o právech člověka s postižením (OSN/2006) také nezcizitelné a nezadatelné.

Během semináře, který se bude konat v **Městské knihovně v Mladé Boleslavi**, nacházející se v ulici V. Klementa 1229, bude jeho účastníkům představen životní příběh, ke kterému následně proběhne diskuse. Problematika bude řešena z holistického pohledu, tedy psychologického, zdravotního, sociálního a spirituálního.

Seminář proběhne **26.11.2011 od 10 do 15 hodin**. Pro klienty je zajištěna osobní asistence. **Poplatek 100 Kč** zahrnuje i průběžné občerstvení a oběd. Registrace na základě zaslané přihlášky je možná do 15.11.2011. Poplatek se bude platit při registraci.

Zájemci se mohou přihlásit a získat bližší informace na adrese: [info@dmopobyty.cz](mailto:info@dmopobyty.cz), tel.: +420 731 964 784 a nebo na webové stránce [www.dmopobyty.cz](http://www.dmopobyty.cz).

## **PENZION ZDÍKOVEC**

---

Vážení přátelé,

mé jméno je Lenka Čermáková, pracovala jsem řadu let u našich spoluobčanů s mentálním i tělesným postižením, např. Modrý klíč, Mateřská škola speciální s dětmi sluchově, mentálně a tělesně postiženými. Svoji práci jsem ukončila a rozhodla jsem se pro zřízení penzionu na Šumavě ([www.pensionzdikovec.cz](http://www.pensionzdikovec.cz)), právě pro tyto klienty. V době mého působení v těchto sdruženích jsem se často setkala s neochotou pomoci lidem, kteří potřebují nás, zdravé. Při rekreačních pobytech, zájezdech jsme byli často omezováni a separováni od okolí.

Proto bych vám ráda nabídla možnost celoroční rekreace, právě u nás ve Zdíkově. Přizpůsobíme se potřebám vašich klientů. K dispozici je autobusová doprava.

V případě zájmu mě kontaktujte i na tel:776064782

Těšíme se na vás. S pozdravem Lenka Čermáková.

Zahájení provozu je 1.12.2011

## **KLUB „PAPRSEK“ VYŠKOV**

---

Vážení,

Dovolte mi, abych se s vámi podělil o krásný a nevšední zážitek, který jsme prožily letos v srpnu o dovolené na naší chatě, v obci Suchý u Boskovic.

Jedno pozdní odpoledne 18.08.2004, jsme se s rodinou a našimi přáteli vydali do penzionu "Athena", na menší občerstvení. Obsluhující personál nám sdělil, že nemůžeme sedět v restauraci, jelikož mají nějakou akci, že můžeme posedět na zahradě. To jsme ještě netušili o jakou akci se jedná a kdo ji má. Přijali jsme místo v zahradě a u poháru sledovali dění v restauraci.

Kolektiv mladých lidí, pod vedením starší paní, nacvičoval hudební estrádu na téma "Superstar". Později, po skončení celé akce jsme se dozvěděli, že ta hodná, starší paní, byla Jaroslava Bednářová, předsedkyně asociace "Paprsek" - zdravotně postižených dětí ve Vyškově. To co následovalo dále, nás úplně dostalo. Do sálu restaurace začali přicházet a na vozíčkách přijíždět zdravotně postižené děti. Paní Bednářová se svým kolektivem mladých praktikantů, předvedli několik písní finalistů Superstar. Byli jsme naprosto šokováni, jak silné emoční zážitky to v těch dětech vyvolalo, jakou projevovali radost a jak se svým osobitým způsobem připojovali ke zpívajícím. Vyvrcholení byla ovšem volná diskotéka, což bylo nad naše očekávání. Do

té doby jsme nikdy neměli možnost se takové akce zdravotně postižených dětí zúčastnit a podotýkáme, že jen málo a jen velmi okrajově jsme se dostali do kontaktu s takhle nemocnými dětmi. Na následující okamžiky, které se potom odehrály, nikdy ve svém životě nezapomeneme. Na štěstí a neskrývanou radost, na rozzářené oči těchto dětí, na jejich fyzické vnímání hudby, na jejich silné emoční prožitky, ale také na slzy, které se nám draly do očí a na stahující se hrdlo, bránící se pláči a dojetí. Dojetí nad tím, že je někdo, kdo ty děti miluje a stará se o ně. Viděli jsme lidi z asociace, jak zvedali děti z vozíčků, brali si je do náruče a všichni společně tančily a tyto děti byli nesmírně šťastné. Čtyři děti, které byli s námi, se přidaly k tančícím nemocným dětem a okamžitě se s nimi skamarádily.

Později, po skončení diskotéky, vyplynulo z rozhovoru s paní Bednářovou, že asociace "Paprsek" z organizovala na Suchém těmto dětem letní týdenní tábor s ubytováním v penzionu Athena. Pořádali pro ně různé výlety autobusem, chodily s nimi na koupaliště a hráli si s nimi v přírodě různé hry, včetně s dětmi na vozíčkách. Na vlastní oči jsme se po dobu jednoho týdne s nimi setkávali a měli možnost vidět, jak je ta práce náročná. (Stačí jen dostat pár dětí na vozíčku do autobusu a zpět) Jejich vůle, snaha, zájem a obětavost, je pro tyto děti zcela nenahraditelná. Při myšlence, že tento "sociální stát", na takto nemocné děti snížil finanční příspěvky na jedno dítě na minimální částku, vyvstává otázka a jímá nás normální lidi zděšení, kde se potom budou brát peníze na zabezpečení takovýchto, zajisté potřebných akcí, aby i tyhle nemocné děti, měli právo na trochu radosti, pocitu štěstí, sounáležitosti s námi ostatními a dobré základní životní podmínky.

Tady jsme si pak teprve plně uvědomili, jakou práci tito lidé s asociace "Paprsek" pro tyto děti dělají, nehledě na sebe, na svůj volný čas, peníze, i své zájmy. Nyní již víme, že bez maximálního nasazení všech možných prostředků ( čas, peníze, chuť, energie, životní elán ), prostě všech možných sil, není vůbec možné, aby tyto nemocné děti byli taky šťastné, mohli prožívat i věci jaké můžeme prožívat my ostatní a cítily se mezi námi naprosto spokojeně a šťastně.

Závěrem bychom chtěli touto cestou poděkovat všem, ze společnosti "Paprsek", asociace rodičů a přátel zdravotně postižených dětí v ČR a zvláště ještě paní Jaroslavě Bednářové, její předsedkyni ve Vyškově. Podrobně nám popsala náplň jejich činnosti a osvětila problematiku spojenou s prací asociace, přístupem veřejných orgánů, různých organizací, firem apod.

Děkujeme za ten její fantastický přístup, za to nasazení, za cit, za lásku a obětavost, kterou těmto dětem dokážou dát a udělat je v "jejich životě" šťastnými. Toto jejich jednání je v dnešním zlém, sobeckém a na všem finančně závislém světě, světlem naděje a balzámem na z tohoto světa poraněnou duši.

Děkujeme!!!

Jsme šťastni, že jsou mezi námi ještě takoví lidé.

Manželé Zdeněk a Ivana Šamalíkovi, J. Zrzavého 18, Prostějov

P.S. Nedá-li těmto dětem, náš rádoby sociální stát, možnost normálně žít, pojďme jim dát alespoň něco my všichni, kterým nejsou tyto děti lhostejné.

Číslo účtu asociace Paprsek: 153290010/0300

## ☑ GRANTOVÝ KALENDÁŘ

<http://www.annakk.cz/cz/ke-stazeni-verejne>

<p><b>1.11.2011</b>  <b>Česká rozvojová agentura</b>  <b>Česká rozvojová agentura - dotační řízení</b>  Oblast podpory: sociální/zdravotní/humanitární, rozvoj neziskového sektoru,  ostatní  Působnost programu: Česká republika  <a href="http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=3201">http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=3201</a>  Kontaktní osoba: Martin Náprstek  Kontakt: <a href="mailto:naprstek@czda.cz">naprstek@czda.cz</a>; 251 108 117 (tel.)  Adresa: Nerudova 3, 11850 Praha 1, Česká republika</p>	<p><b>16.11.2011</b>  <b>Nadace Partnerství</b>  <b>Nadace Partnerství - Druhá výzva Blokového grantu</b>  Oblast podpory: životní prostředí,  sociální/zdravotní/humanitární, lidská práva,  ochrana nemovitých památek, regionální/komunitní  rozvoj, ostatní  Působnost programu: Olomoucký kraj, Moravskoslezský kraj,  Zlínský kraj  <a href="http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=3208">http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=3208</a>  Kontaktní osoba: František Brückner  Kontakt: 515 903 115 (tel.); <a href="mailto:frantisek.bruckner@nap.cz">frantisek.bruckner@nap.cz</a>  Adresa: Údolní 33, 602 00 Brno, Česká republika</p>
<p><b>průběžná uzávěrka</b>  <b>Siemens, s. r. o.</b>  <b>Siemens - Fond pomoci</b>  Oblast podpory: sociální/zdravotní/humanitární  Působnost programu: Česká republika  <a href="http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=1171">http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=1171</a>  Kontaktní osoba: není uvedena  Kontakt: 233 033 777 (tel.);  <a href="mailto:fondpomoci.cz@siemens.com">fondpomoci.cz@siemens.com</a>  Adresa: Siemensova 1, 155 00 Praha 13, ČR</p>	<p><b>31.3.2012</b>  <b>Výbor dobré vůle - Nadace Olgy Havlové</b>  <b>Obyčejný život</b>  Oblast podpory: sociální/zdravotní/humanitární  Působnost programu: Česká republika  <a href="http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=1056">http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=1056</a>  Kontaktní osoba: Eva Kvasničková  Kontakt: 224 217 082 (fax); 224 217 083 (tel.);  <a href="mailto:kvasnickova@vdv.cz">kvasnickova@vdv.cz</a>  Adresa: Senovážné náměstí 2, 111 21 Praha 1, ČR</p>
<p><b>31.5.2012</b>  <b>Mandre Group s.r.o.</b>  <b>Finanční pomoc hendikepovaným 2012</b>  Oblast podpory: sociální/zdravotní/humanitární  Působnost programu: Česká republika  <a href="http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=3174">http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=3174</a>  Kontaktní osoba: není uvedena  Kontakt: <a href="mailto:info@mandre.cz">info@mandre.cz</a>; 511 111 990 (tel.)  Adresa: Hvězdová 306/10, 60200 Brno, Česká republika</p>	<p><b>průběžná uzávěrka</b>  <b>Nadační fond J&amp;T</b>  <b>Nadační fond J&amp;T</b>  Oblast podpory: sociální/zdravotní/humanitární  Působnost programu: Česká republika  <a href="http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=1773">http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=1773</a>  Kontaktní osoba: Věra Dvořáková</p>
<p><b>průběžná uzávěrka</b>  <b>Nadace Charty 77 – Konto BARIÉRY</b>  <b>Konto BARIÉRY</b>  Oblast podpory: kultura,  sociální/zdravotní/humanitární, vzdělávání, volný čas  Působnost programu: Česká republika  <a href="http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=62">http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=62</a>  Kontaktní osoba: Mgr. Božena Jirků  Kontakt: 224 230 216 (tel.); 224 214 452 (tel.); 224 213 647 (fax);  <a href="mailto:bozena.jirku@bariery.cz">bozena.jirku@bariery.cz</a>  Adresa: Melantrichova 5, 110 00 Praha 1, ČR</p>	<p><b>průběžná uzávěrka</b>  <b>Nadace Charty 77 – Konto BARIÉRY</b>  <b>Počítače proti bariérám</b>  Oblast podpory: sociální/zdravotní/humanitární,  vzdělávání, volný čas  Působnost programu: Česká republika  <a href="http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=2228">http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=2228</a>  Kontaktní osoba: Eva Hajdušková  Kontakt: 224 230 216 (tel.); 224 214 452 (tel.); 224 225 092 (tel.); 224 213 647 (fax);  <a href="mailto:eva.hajduskova@bariery.cz">eva.hajduskova@bariery.cz</a>  Adresa: Melantrichova 5, 110 00 Praha 1, ČR</p>
<p><b>průběžná uzávěrka</b>  <b>Garris, a.s.</b>  <b>Aktivní využití volného času, výchova a vzdělávání</b>  Oblast podpory: sociální/zdravotní/humanitární,  vzdělávání, volný čas  Působnost programu: Hlavní město Praha  <a href="http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=2420">http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=2420</a></p>	<p><b>průběžná uzávěrka</b>  <b>Ministerstvo práce a sociálních věcí, oddělení implementace ESF a IOP</b>  <b>IOP 3.1, aktivita c) investiční podpora sociální ekonomiky</b>  Oblast podpory: sociální/zdravotní/humanitární,  vzdělávání, lidská práva</p>

<p>Kontaktní osoba: Mgr. Zdenka Suchardová  Kontakt: suchardova@garris.cz; 225275215 (tel.)  Adresa: Bozděchova 7, 150 00 Praha 5, Česká republika</p>	<p>Působnost programu: Česká republika  <a href="http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=2534">http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=2534</a>  Kontaktní osoba: Mgr. Taťána Plecháčková  Kontakt: tatana.plechackova@mpsv.cz; 221 923 926 (tel.)  Adresa: Na Poříčním právu 1, 128 00 Praha 2, ČR</p>
<p><b>průběžná uzávěrka</b>  <b>Hestia, o.s.</b>  <b>Dárcovský program ETELA</b>  Oblast podpory: sociální/zdravotní/humanitární, ostatní  Působnost programu: Česká republika  <a href="http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=1788">http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=1788</a>  Kontaktní osoba: Michaela Krbcová  Kontakt: 221 710 374 (tel.); 221 710 330 (fax)  Adresa: Pobřežní 14, 186 00 Praha 8, Česká republika  Kontakt: hestia@hest.cz  Adresa: Na Poříčí 121, 115 30 Praha 1, Česká republika</p>	<p><b>průběžná uzávěrka</b>  <b>Evropské školicí centrum o.p.s.</b>  <b>Výběrové řízení pro NNO - vzdělávací či volnočasové aktivity dětí a mládeže</b>  Oblast podpory: vzdělávání, volný čas  Působnost programu: Česká republika  <a href="http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=2269">http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=2269</a>  Kontaktní osoba: není uvedena  Kontakt: jana.mackova@esclitomysl.cz; 604 535 776 (tel.)  Adresa: Jiráskova 133, 570 01 Litomyšl, ČR</p>
<p><b>průběžná uzávěrka</b>  <b>Výbor dobré vůle - Nadace Olgy Havlové</b>  <b>Cesty k integraci</b>  Oblast podpory: sociální/zdravotní/humanitární  Působnost programu: Česká republika  <a href="http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=2712">http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=2712</a>  Kontaktní osoba: není uvedena  Kontakt: vdv@vdv.cz  Adresa: Senovážné náměstí 2, 111 21 Praha 1, Česká republika</p>	<p><b>průběžná uzávěrka</b>  <b>Nadace VINCI</b>  <b>Grantové příspěvky nadace VINCI</b>  Oblast podpory: kultura, životní prostředí, sociální/zdravotní/humanitární, vzdělávání, volný čas, regionální/komunitní rozvoj, rozvoj neziskového sektoru, ostatní  Působnost programu: Česká republika  <a href="http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=2713">http://dbfz.neziskovky.cz//program.aspx?id_prog=2713</a>  Kontaktní osoba: Ing. Milan Valenta  Kontakt: nadace@nadacevinci.cz; 244 096 111 (tel.)  Adresa: Boženy Němcové 1881/5, 120 00 Praha 2 – Nové Město, ČR</p>

**Redakční rada:**

**Bc. Martina Smolíková, Marie Havlíčková**

**( 224 817 438, 224 817 393)**

**Vydává Asociace rodičů a přátel zdravotně postižených dětí v ČR,o.s.**

**Karlínské nám. 12**

**186 03 Praha 8 – Karlín**

**(pro vlastní potřebu)**

**fax: 224 817 438 e-mail: [asociace@arpzpd.cz](mailto:asociace@arpzpd.cz) [http:// www.arpzpd.cz](http://www.arpzpd.cz)**